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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ:    Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Σταύρο Παπασταύρου 

 

Θέμα:  «Απαράδεκτες και καταχρηστικές πρακτικές από το ΔΕΔΔΗΕ με μαζική 

στοχοποίηση πολιτών, δημιουργία εκβιαστικών απειλών για οριστική 

διακοπή ηλεκτροδότησης, επιβολή υπέρογκων προστίμων και διατύπωση 

ανυπόστατων κατηγοριών περί ρευματοκλοπών, άνευ τεκμηριωμένης 

τεχνικής υπαιτιότητας εις βάρος χιλιάδων απροστάτευτων καταναλωτών. 

Δικαστική κατάρρευση του ελεγκτικού μηχανισμού, δημιουργία κλίματος 

κοινωνικού αναβρασμού και οικονομικής εξαθλίωσης που επιτάσσουν 

ενέργειες άμεσης νομοθετικής προστασίας». 

 

Κατά την τελευταία διετία, το φαινόμενο των μη τεχνικών απωλειών (ρευματοκλοπές) 

στο Εθνικό Δίκτυο Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας, αναδείχθηκε - και ορθώς - ως 

μείζον οικονομικό και κοινωνικό ζήτημα. Ειδικότερα, όπως αναφέρουν τα στοιχεία, 

ενώ το 2022 το κόστος άγγιζε τα 789 εκατ. ευρώ, σήμερα σταθεροποιείται στα 450 

εκατ. ευρώ ετησίως, ποσό που μέσω του μηχανισμού ανάκτησης, μετακυλίεται άμεσα 

στους συνεπείς καταναλωτές, με μια μέση επιβάρυνση λογαριασμού της τάξης των 60 

ευρώ ετησίως. 

Προκειμένου να παταχθεί το φαινόμενο, ο Διαχειριστής του Δικτύου (ΔΕΔΔΗΕ) 

εφάρμοσε μια εξαιρετικά επιθετική πολιτική, αυξάνοντας τους ελέγχους κατά 48 έως 

65%, αγγίζοντας τις 54.000 τεχνικές επιθεωρήσεις πέρυσι, εντοπίζοντας, σύμφωνα με 

ανακοινώσεις του, άνω των 15.000 περιπτώσεων στο πρώτο 8μηνο του 2025. 

Εντούτοις, η βιομηχανοποιημένη και εν πολλοίς μηχανιστική προσέγγιση αυτών των 

ελέγχων, οι οποίοι διενεργούνται συνήθως από εξωτερικούς εργολάβους, προκάλεσε 

μια σοβαρότατη κοινωνική παρενέργεια, τη ραγδαία παραγωγή “Ψευδώς Θετικών” 

(False Positive) αποτελεσμάτων. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5194

Ημερομ. Κατάθεσης:

11/5/2026



Χιλιάδες συνεπείς πολίτες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις βρέθηκαν στο στόχαστρο, 

κατηγορούμενοι αυθαίρετα για εγκληματικό δόλο. Σε αυτούς επιβλήθηκαν αβάσταχτα 

και εξοντωτικά πρόστιμα, τα οποία συνήθως κυμαίνονται από 1.000 έως 12.000 ευρώ, 

υπολογιζόμενα αυθαιρέτως στη βάση θεωρητικών μέσων όρων καταναλώσεων άλλων 

πολιτών ή επιχειρήσεων και μάλιστα ενισχυμένα με προσαυξήσεις 100%. Οι πολίτες 

καλούνται να καταβάλουν αυτά τα ποσά εντός ασφυκτικών προθεσμιών 30 ημερών, 

αντιμετωπίζοντας το διαρκή διοικητικό εκβιασμό και την αγωνιώδη απειλή της άμεσης 

διακοπής της ηλεκτροδότησής τους.  

Ο έλεγχος των μετρητών διεξάγεται τις περισσότερες φορές ερήμην των ιδιοκτητών, 

καταλύοντας κάθε έννοια διαφάνειας, ενώ η απλή φυσική φθορά, π.χ. μια οξειδωμένη 

καλωδίωση, μια σπασμένη μολυβδοσφραγίδα εικοσαετίας ή ένα παλαιό 

κατασκευαστικό σφάλμα, εξισώνεται - apriori - με την πρόθεση ρευματοκλοπής. 

Η κατάσταση αυτή έχει οδηγήσει σε οξεία θεσμική κρίση. Ο Συνήγορος του 

Καταναλωτή ανέφερε μόνο για το 2024 πάνω από 2.500 αναφορές αποκλειστικά για 

τον κλάδο ενέργειας, ενώ ενώσεις καταναλωτών όπως η Ε.Κ.ΠΟΙ.ΖΩ. καταγγέλλουν 

συστηματικές αθέμιτες πρακτικές. Ήδη, η ΡΑΑΕΥ επέβαλε ιστορικό πρόστιμο 

120.000 ευρώ στον ΔΕΔΔΗΕ για αυθαιρεσίες. Το πλέον σημαντικό ωστόσο, είναι ότι 

η ίδια η πολιτική ηγεσία παραδέχθηκε επισήμως στη Βουλή των Ελλήνων την ύπαρξη 

ελεγκτικών «αστοχιών», ομολογώντας ότι η ραγδαία αύξηση των ελέγχων οδήγησε σε 

λάθη και στην άδικη στοχοποίηση καταναλωτών που δεν έφεραν καμία ευθύνη, 

εγείροντας ζητήματα «ασφάλειας δικαίου». 

Σήμερα, η Ελληνική Δικαιοσύνη αποδομεί πλήρως αυτόν τον μηχανισμό. 

Χαρακτηριστική είναι η πρόσφατη απόφαση - ορόσημο του Πολυμελούς 

Πρωτοδικείου Αθηνών (461/2025), η οποία όχι μόνο ακύρωσε πρόστιμο άνω των 

20.000 ευρώ, καταδεικνύοντας το νομικό παράλογο να κατηγορείται για 

ρευματοκλοπή ένας χρήστης του οποίου η καταγεγραμμένη κατανάλωση αυξανόταν, 

αλλά δημιούργησε νομολογιακό προηγούμενο στην επιδίκαση αποζημίωσης (500 

ευρώ) εις βάρος του ΔΕΔΔΗΕ, λόγω της βαθιάς ηθικής βλάβης και του διασυρμού που 

υπέστη ο καταναλωτής. 

Υπό το βάρος των εξελίξεων (15.000 ενστάσεις υπό επανέλεγχο, δημόσια 

διαβούλευση για τον Κώδικα ΕΔΔΗΕ, προσπάθεια εγκατάστασης «έξυπνων» 

μετρητών), ο Διαχειριστής προέβη σε προσωρινή αναστολή των αποκοπών. 



Επισημαίνεται δε, πως το ηλεκτρικό ρεύμα αποτελεί θεμελιώδες και αναγκαίο αγαθό 

επιβίωσης και προστασίας της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, ως ορθά έκρινε και η 

απόφαση 4509/2024 Ασφαλιστικών Μέτρων και συνεπώς δεν πρέπει να τίθεται υπό 

καμιά αμφισβήτηση ή απειλή από οποιονδήποτε. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Προτίθεστε να θεσμοθετήσετε άμεσα προκειμένου να καθιερώσετε μόνιμη νομική 

συνθήκη - και όχι απλώς μια προσωρινή διοικητική πράξη/πρακτική - ώστε η 

ενδεχόμενη κατάθεση ένστασης εκ μέρους του καταναλωτή ή η προσφυγή του στον 

Ενεργειακό Διαμεσολαβητή (ΡΑΑΕΥ) ή η κατάθεση Αρνητικής Αναγνωριστικής 

Αγωγής στα πολιτικά δικαστήρια, να οδηγεί υποχρεωτικά σε αναστολή της 

διακοπής ηλεκτροδότησης του ακινήτου από τον ΔΕΔΔΗΕ (ή της απειλής περί 

διακοπής), μέχρι την έκδοση τελεσίδικης δικαστικής απόφασης; 

2. Δεδομένων των κυβερνητικών παραδοχών περί συχνών «αστοχιών» στη διαδικασία 

αντικατάστασης μετρητών από εργολαβικά συνεργεία, ποιες άμεσες πρωτοβουλίες 

σκοπεύετε να αναλάβετε (με ενσωμάτωση αυτών στο νέο Κώδικα Διαχείρισης του 

Ελληνικού Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας), ώστε να καταστεί απόλυτα 

υποχρεωτική η αυτοπρόσωπη παρουσία / ενημέρωση του καταναλωτή κατά την 

ώρα του ελέγχου, καθώς επίσης και η διασφάλιση της απαρέγκλιτης επιστημονικής 

πιστοποίησης των ευρημάτων από τους αποξηλωμένους αναλογικούς μετρητές, 

πριν την επιβολή του οποιουδήποτε προστίμου; 

3. Σκοπεύετε, σε συνεργασία με τη ΡΑΑΕΥ και στο πλαίσιο της λειτουργίας του 

δείκτη “Consumer Score”, να μεριμνήστε για την καθολική επανεξέταση / 

αναθεώρηση όλων των επιβληθέντων προστίμων της τελευταίας τριετίας; Σε 

περιπτώσεις όπου διαπιστωθεί (ελλείψει δόλου), εσφαλμένος καταλογισμός, όπως 

συχνά πιστοποιούν πλέον και τα δικαστήρια, θα υπάρξει άμεση, έντοκη επιστροφή 

των αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών στους πολίτες, με παράλληλη διαγραφή 

τους από τα εμπορικά αρχεία παραβατών του Διαχειριστή; Θα θεσπίσετε 

υποχρεωτική την τεκμηρίωση υπαιτιότητας εκ μέρους του ΔΕΔΔΗΕ; 

4. Εν όψει της μαζικής εγκατάστασης των «έξυπνων μετρητών» και της χρήσης 

αλγορίθμων Τεχνητής Νοημοσύνης (AI) όπως η μέθοδος Data Mining  για τον 



εντοπισμό υπόπτων διακυμάνσεων, ποιες ασφαλιστικές δικλείδες συμβατικής 

διαφάνειας και φερεγγυότητας προτίθεστε να εφαρμόσετε, ώστε να αποτραπεί η 

αυτοματοποιημένη δημιουργία μιας νέας τεχνολογικής γενιάς "False Positives", 

διασφαλίζοντας ότι η τεχνολογία δεν θα υποκαταστήσει το δικαίωμα της φυσικής 

ακρόασης και άμυνας του πολίτη, απέναντι στο ενεργειακό μονοπώλιο; 

5. Πως εξηγείται το γεγονός, πως ενώ ο ΔΕΔΔΗΕ τοποθετεί «έξυπνους» μετρητές 

στην επικράτεια, αυτοί δεν είναι κατά κανόνα συνδεδεμένοι στο διαδίκτυο (με 

ενσωματωμένη κάρτα) για να αποστέλλονται αυτόματα τα ενεργειακά δεδομένα 

κάθε ρολογιού σε πραγματικό χρόνο (real-time), με αποτέλεσμα να χρειάζεται εκ 

νέου μέτρηση από καταμετρητή ή τους υπαλλήλους των υπεργολάβων που έχουν 

αναλάβει αυτό το υποέργο, με ό, τι αυτό συνεπάγεται; Αρκεί δηλαδή να 

τοποθετηθεί ψηφιακός μετρητής, αλλά ας μην είναι και αναγκαστικά «έξυπνος»; 

 

Ο Ερωτών 

 

Αθανάσιος Χαλκιάς 

          Ανεξάρτητος Βουλευτής 

Α’ Αθήνας 

 

 




